

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 6, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 3
Extranjero, año... 40
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID
Sábado, 21 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 813
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

El ascenso de los sargentos

El problema del ascenso de los sargentos es uno de los que urge resolver, pero en términos de razón y de prudencia y con vistas a la conveniencia general del Ejército, a la unidad de procedencia y a favorecer a la gran familia militar.

La creación de Academias de Sargentos, rompe la unidad de procedencia y divide en castas a la oficialidad, cuando es tan fácil y sencillo llegar a esa unidad de procedencia tan decantada, por el medio que hemos expuesto.

Que el Cuerpo de oficiales no puede ni debe irse sin determinados conocimientos, es cosa que no se oculta a cuantos discurren con recto criterio y absoluta imparcialidad, no bastando la constancia en el servicio para adquirir toda la instrucción necesaria y que dé derecho a una patente de oficial.

La instrucción es para los organismos militares, lo que el espíritu a la materia a la cual alienta, vivifica e impulsa.

Hay que ennoblecer la inteligencia; hay que ensanchar el círculo de las ideas; que un ejército sin instrucción acusa retroceso y presagia males sin cuento.

Hay que buscar el medio de que en el ejército haya un estado general de cultura, y una instrucción militar, que permita al país confiarle la alta misión de defender su independencia y su honor, misión para la cual si el valor, si el patriotismo, si la abnegación, son factores principales, han de formar parte de una función en la cual hay un factor principalísimo, que es la más perfecta aptitud para el mando de las tropas y cuanto con él se relaciona, que no se reduce solo al empleo de la táctica y a la observación de los preceptos de las ordenanzas militares.

De la famosa Escuela de Flandes salieron aquellos esclarecidos ingenios e ilustres guerreros que tanto honraron a las armas españolas, de los que el conde de Cienfuegos dice los vastos conocimientos de aquellos célebres militares en todos los ramos del saber humano, hizo que la Europa entera los contemplase con admiración.

Del gobierno de una simple campaña de peones o caballos se les vio pasar a los principales mandos del Estado.

Conocían con perfección todas las armas, y las dirigían indistintamente con el mayor tino y acierto. Tan pronto mandaban un ejército, tan pronto una escuadra, y de los campos de batalla pasaban con frecuencia a las Cortes extranjeras para desempeñar misiones diplomáticas.

Tales fueron los alumnos de la Escuela de Flandes, conocidos generalmente en España con el distinguido nombre de *maestros de guerra*, nombre que se extendió a los tercios que combatieron al mando de aquellos célebres capitanes.

La influencia de nuestro Colegio general Militar primero, y de nuestra Academia general Militar en tiempos no lejanos, fue grande en el Cuerpo de oficiales, y de aquí que persistimos en nuestra idea de que se cree la Academia general militar y de que por ella pasen cuantos hayan de ejercer la profesión militar; cuantos aspiren a tener un título que, alcanzado de cualquier modo, concluiría por ser menospreciado con quebranto de la disciplina, que no se mantiene solamente por la jerarquía militar, que hay algo más honroso, algo que afecta a la moral, y es la superioridad del saber, de los generales conocimientos, y de la general cultura como base de toda profesión.

Ofrezcáse al sargento, como al cabo y como al soldado, todo género de facilidades para que adquiera los conocimientos que constituyen la cultura general; ofrezcásele la instrucción necesaria para el ingreso en la Academia general; establezcanse cursos cortos para ellos, pero no vaya nadie al oficialato con solo saberse de memoria los artículos de las Ordenanzas, las obligaciones del soldado, cabo, etcétera, etc., la táctica y cuatro formularios de procedimientos judiciales y administrativos.

Hay más, mucho más que aprender y saber para conducir las tropas al combate y a él con probalidades de obtener la victoria.

Los mismos planes de estudio de las Academias militares, son deficientes en unas cosas y exagerados en otras, sin que haya esa armonía necesaria al conjunto que equilibraría, que prepararía para lo general, sin que se desahista lo especial; especial que más tarde, en el servicio ya, es cuando se manifiesta y cuando sobrepasen las personalidades, no muchas, que para cada especialidad, dentro de lo general, se necesita.

La declaración de servicios completaría la unidad de procedencia, con gran ventaja para todos, rematando el gran edificio militar la resolución de un problema que como el de la *persecución*, es tan fácil de llevar a término y del cual más de una vez nos hemos ocupado como cosa indispensable para la interior satisfacción.

Clodoaldo Piñal.

AGREGADOS MILITARES

Nuestro estimado colega *El Mundo*, ocupándose de los agregados militares, dice que los jefes y oficiales de Estado Mayor son preferidos para dichos cargos y que en el Ejército ha causado peñosa impresión lo que al parecer es un privilegio en favor de aquel cuerpo, resultando preteridos los demás.

Nosotros creemos, y así lo hemos manifestado más de una vez, que los agregados militares deben ser relevados cada tres ó cuatro años, y como complemento de lo que éstos pudieran aprender y comunicar, nombraríamos cada año comisiones mixtas, que compuestas cada una de un jefe u oficial de cada una de las Armas de combate y Cuerpos auxiliares, visitasen las principales potencias militares durante las épocas de maniobras, y vivieran en aquellas algunos meses, con objeto de que al regreso dieran cuenta de cuanto hubieran visto, observado y estudiado, tanto en su conjunto, como cada uno en lo que a su especialidad correspondiera.

La *petrificación* en los cargos y destinos ha sido siempre combatida por nosotros que creemos que esta persistencia en los destinos *aplana* al personal, hace que el criterio sea siempre el de los más antiguos en el cargo que sin los otros darse cuenta van dirigiendo todo, anulando el criterio de los demás, si es que hay quien tan independiente y luchador, se permite ir contra la rutina ó la opinión del mangoneador.

Los destinos deben tener tiempo marcado y de uno a otro de los burocráticos debe pasarse por el mando de tropas como condición indispensable.

El cuerpo de oficiales debe educarse para la guerra y no para sociedades científicas y Ateneos.

Y a este propósito, hemos de recordar aquel general que profundo matemático, y sometiendo todo al cálculo y a la discusión llegó al caso de que un oficial viniera a rienda suelta a darle cuenta del peligro que corrían las tropas empujadas en combate, contestándole el general lo siguiente: "Distingamos señor oficial, y sacando una cartera y un lápiz, se dispuso a escribir primer caso, segundo caso, etc., etc., con sus llaves a manera de pizarra ó cálculo preparado para una discusión."

En esta faceta, llegó el enemigo... y los cálculos fué a terminarlos el general en una fortaleza, prisionero de guerra, sin haber combatido.

Menos matemáticas y más manejo de tropas, es lo que hace falta a nuestro cuerpo de oficiales.

El nuevo cubre cabezas llamado "Kolpak" por el solo hecho de no tener visera ni cogetera, debiera haber sido desechado.

Calcúlese su efecto un día de sol abrasador. Esta manía de imitar cosas extranjeras, sin analizar profundamente si aquí tienen ó no aplicación, nos lleva a adoptar cosas inútiles y costosas.

El "Kolpak"

El nuevo cubre cabezas llamado "Kolpak" por el solo hecho de no tener visera ni cogetera, debiera haber sido desechado.

Calcúlese su efecto un día de sol abrasador. Esta manía de imitar cosas extranjeras, sin analizar profundamente si aquí tienen ó no aplicación, nos lleva a adoptar cosas inútiles y costosas.

AMETRALLADORAS

De las 20 que del sistema Hotchkiss se han adquirido, se darán ocho, formando con ellas dos grupos de cuatro a la división Orozco y otro grupo de cuatro se dará a la brigada del general Pinto, el cuarto grupo a Cataluña y el quinto a la Escuela de tiro.

Clases Pasivas.

Aunque estamos acostumbrados en España a cambiar de ministros con la misma facilidad que de camisas; aunque no nos extraña a los españoles ver con frecuencia esas interminables danzas, y aunque es ya costumbre inveterada que todos los servicios incondicionalmente para todo, y por tanto el que ayer era ministro de Estado ó de Gobernación, sirve hoy para Hacienda ó viceversa, aunque los jefes y oficiales del Ejército y Armada retirados (que sin duda por algún estigma que pesa sobre nosotros, figuramos en el anónimo montón denominado "Clases Pasivas" estamos ya tan avezados, a no obtener de esos cambios totales ó parciales de ministerio, en ninguna ocasión, resultando alguno beneficioso; aunque jamás nos han entusiasmado, ni nos han producido otra cosa que decepciones esos relevos que, a veces, sacan de quicio a los políticos que bullen alrededor del asador, en espera de la distribución de las tajadas gordas; no pudiéramos menos hacer tres ó cuatro días, al saber que el Sr. González Besada reemplazaría en el Departamento de Hacienda al señor Osma, que (imitando a lo que es innato en ellos el variar de parecer) felicitamos; porque del Sr. González Besada esperamos lo que a ese desdichado montón pertenecemos; si no nuestra completa redención, el alivio al menos de nuestro constante martirio.

Porque como es universal su fama de hacendista, esperamos con sobrado fundamento y abrigamos el convencimiento de no equivocarnos, que sabrá encontrar recursos para suplir lo que importe la supresión del oneroso descuento que sufrimos en nuestros haberes.

Lo que esperamos es que ocupe pronto esa poltrona, congratulándonos anticipadamente y diciendo: Así sea.

Un pasivo.

Nuestro corresponsal, nos telegrafía diciéndonos que se verificó el entierro de la respetable señora doña Restituta García, madre política de nuestro distinguido colaborador artístico Sr. García Flores, asistiendo al fúnebre acto el señor presidente de la Diputación Provincial, diputados Sardinero, Flores, y alcaldes de los Pueblos inmediatos.

Presidió el entierro dicho Sr. García Flores, resultando una pública y general manifestación de sentimiento.

Reiteramos nuestro pésame a dicho señor y distinguida familia.

TELEGRAMA

Nuestro corresponsal, nos telegrafía diciéndonos que se verificó el entierro de la respetable señora doña Restituta García, madre política de nuestro distinguido colaborador artístico Sr. García Flores, asistiendo al fúnebre acto el señor presidente de la Diputación Provincial, diputados Sardinero, Flores, y alcaldes de los Pueblos inmediatos.

Presidió el entierro dicho Sr. García Flores, resultando una pública y general manifestación de sentimiento.

Reiteramos nuestro pésame a dicho señor y distinguida familia.

Oficinas militares

Aspiración justificada. En el Cuerpo de Oficinas militares, además de las categorías de jefes y oficiales asimilados a los empleos del Ejército, existen dos clases de escribientes: de primera y de segunda, con sueldos, respectivamente, de 1.500 y 1.250 pesetas.

Para ingresar en el Cuerpo en clase de escribiente de segunda, se exige ser sargento en determinadas condiciones de tiempo de servicio y de empleo (previo, además, examen de aptitud), por lo cual resulta que cuando se ingresa se lleva, por término medio, doce años de servicio, cuando no catorce ó más.

Por tanto, que el ingreso se verifica a una edad relativamente avanzada, y como consecuencia de ello con obligaciones personales, además de las de rigor por el cargo, que les diferencia mucho de la situación y condiciones de los funcionarios civiles con cargos similares de la Administración del Estado, funcionarios estos que por razón de la edad no tienen al ingresar en la carrera administrativa las mismas necesidades ni los mismos compromisos, aparte la condición militar de los individuos del Cuerpo de oficinas.

Si se tiene en cuenta la procedencia, resulta anómalo que, estando considerado como *ascenso* el pase al Cuerpo de Oficinas militares, pierda el sargento la condición efectiva del empleo, quedando sólo asimilado ó considerado al que disfrutó antes de su ingreso en dicho Cuerpo, sin obtener compensación ó ventaja en consideraciones militares dentro del Ejército, al que sigue perteneciendo, ni tampoco beneficios materiales.

Hay además otra circunstancia digna de tenerse en cuenta, y es la de que, ambas clases de escribientes de primera y de segunda, prestan el mismo servicio y son iguales los deberes y las responsabilidades, de lo cual nace la aspiración unánime de reducir a una sola las dos clases de escribientes; y como todo estriba en los medios económicos, es decir, en la diferencia que se establece en los sueldos, es de esperar que el señor ministro de la Guerra y la comisión de presupuestos tengan en cuenta estos antecedentes, y por medio de enmienda al de la Guerra, se consigne el sueldo de 1.500 pesetas, para todos los escribientes, y de esta forma alcanzarán beneficios los sargentos que pasen al Cuerpo de Oficinas militares, y podrán atender cómodamente a las muchas necesidades que hoy no es posible remediar con el sueldo tan reducido que tienen asignado, y con el cual han de permanecer por espacio de 10 ó 12 años.

DE TEATROS

PRINCESA. Consecuente la empresa y dirección de este teatro, con sus propósitos, anoche estrenó otra obra apenas celebrada el aplaudido drama de Oliver, *Mora de la Sierra*.

Y con la de anoche, son cinco las obras estrenadas en menos de tres meses, y todas, de firmas consagradas por el éxito y de autores españoles.

Hay que reconocer que no puede hacerse más, ni en ningún otro teatro se ha visto ni suele verse ejemplo tan plausible como el que ofrece la conducta de la dirección artística del teatro de la Princesa.

Fuera parte de que así y sólo así es como debe defenderse un negocio teatral.

Con decir que la obra que se estrenaba era de los hermanos Quinteros, dicho queda que el teatro ofrecía un aspecto deslumbrador, por el número y la calidad de los espectadores.

Ni un palco, ni una butaca, ni un asiento de galería desocupado.

Ese es el éxito seguro que previamente

ha de descontarse cuando se anuncia una obra de tan celebrados y simpáticos autores.

El éxito lisonjero que obtuvo la comedia en dos actos titulada *La vida que vuelve*, es doblemente meritorio, por cuanto en esta ocasión los autores han renunciado voluntariamente a todos los procedimientos y temas que acostumbran y con los cuales consiguen fácil y segura victoria.

Esta vez han escrito una comedia dramática sin presentar en ella ningún tipo de la hermosa tierra andaluza ni apenas hablar de amores.

Con una sola decoración en los dos actos; decoración que por sí sola demuestra por la riqueza de detalles la sutil observación que poseen los hermanos Quinteros.

Y hay que agregar a ese acierto, lo que proceden de la artística fotografía de los personajes, singularmente la de los cuatro viejecillos que se dan a conocer en el primer acto.

En esa copia del natural y de la vida, todo artísticamente presentado, no hay quien sobrepuje a los Quinteros.

A pesar de la extrañeza del público que esperaba y deseaba ver una obra cómica, fué la comedia muy aplaudida.

La obra de anoche por la índole especial y distinguida de todas las que hasta aquí han dado a la escena, representa una tentativa en otro género de la dramática en que yo tengo por seguro que han de conseguir si se lo proponen éxitos muy estimables, siquiera no sean tan grandes como en el que cultivan y han logrado fama insuperable y hasta sin rival.

La interpretación excelente como siempre lo es en ese teatro, donde los actores todos notabilísimos ponen un esmero y un empeño como rara vez se ve.

Morano que muy aplaudido durante la representación, lo mismo que Ruiz Tatay interpretando los papeles, sobresalientes de la comedia.

Carmen Cobeña en el personaje bosquejado tan solo por los autores, demostró una vez más su gran talento dramático dándole la vida y realidad necesarias para convencer al público.

Conchita Ruiz muy bien, aun cuando algo exageró el ya caricaturesco personaje que representaba.

Manso, Pepita Cobeña, Josefa Álvarez y los demás actores, interpretaron a la perfección sus papeles, y merecieron en justicia los aplausos que la concurrencia les tributó.

Los autores a pesar de ser llamados con insistencia, no se presentaron en el escenario.

Ecos varios

La escuadra americana. La escuadra americana, que va en demanda de las costas de California y a la cual ha de unirse la escuadra del Pacífico, formará un fuerte poder naval representado por 19 acorazados y nueve cruceros acorazados, con un desplazamiento total de 390.000 toneladas.

La artillería que cuentan se compone de 20 cañones de 32,5 centímetros; 56, de 30,5; 102, de 20; 60, de 17,5; 270, de 15; y 20, de 12,5. Total, 528 piezas, de las que 178 son de grandes y medianos calibres.

La escuadra japonesa. La escuadra japonesa que pudiera oponerse a la americana está formada por 11 acorazados, 13 cruceros acorazados y siete protegidos, con un desplazamiento total de 325.000 toneladas.

Los barcos auxiliares lo forman 47 destructores, 119 torpederos y 12 submarinos.

La artillería de los buques está formada por 60 cañones de 30,5; 40 de 25; 68 de 20; 280 de 15; 100 de 10, y 20 de 7,5; total, 538 piezas, de las que 168 son de grandes y medianos calibres.

La ventaja de la escuadra japonesa consiste en que combatiría en sus propias aguas, pudiendo apoyarse y repostarse en sus mismos puertos fortificados y abastecidos, mientras que los americanos no tienen bases de operaciones próximas y tendrían que conservar sus comunicaciones con la metrópoli.

Ahora bien, el éxito del ó de los combates, dependería en grandísima parte de la mejor ó peor dirección de la instrucción de las tripulaciones; de su espíritu y, por qué no decirlo... de la suerte.

Los marinos japoneses han sido puestos a prueba en la guerra con Rusia, combatiendo barcos contra barcos y barcos contra plazas marítimas.

Los americanos son hábiles y expertos; con un espíritu de nacionalidad que les obliga a ir al sacrificio sin vacilar.

Además el ingenio yankee se ha demostrado siempre y en la guerra de secesión dieron pruebas de ello.

Sus recursos en dinero y en fabricación de material son también extraordinarios, por lo que, caso de entablarse la lucha habríamos de admirar cosas inesperadas que pudieran muy bien cambiar el rumbo de las guerras marítimas.

PARABINEROS

Guardiñas portuguesas (CONTINUACION)

Siguiendo nuestro estudio sobre el Resguardo fiscal portugués, diremos que la recluta, por lo que a la oficialidad se refiere, se hace de entre los que prestan servicio en el Ejército y a propuesta del director general de Aduanas, puesto de acuerdo con los ministros de Hacienda y Guerra.

La de la tropa se hace por individuos procedentes del Ejército, activos ó de reserva, que teniendo buena conducta no lleguen a treinta años de edad, con la condición de que los de activo han de tener más de seis meses de servicio y menos de cinco años, por medio del alistamiento de los licenciados absolutos del Ejército y Armada que no pasen de treinta y cinco años y reúnan las condiciones dichas anteriormente, y por alistamiento voluntario, en idénticas condiciones que para el Ejército en general, con paisanos menores de treinta años y mayores de veinte, siempre que estén útiles para el servicio y no tengan compromiso alguno con el Ejército.

Los individuos del Resguardo pueden pasar a otro Cuerpo del Ejército, pero quedan de simples soldados, perdiendo los empleos que tengan; del mismo modo que al pasar de éstos a aquel pasan también de soldados y pierden los empleos.

En todos los casos son preferibles; para entrar en el Resguardo fiscal, los individuos solteros ó viudos sin hijos.

La clase de tropa tiene derecho al ascenso, hasta el de oficial inclusive. Los exámenes para el ascenso a segundo cabo, que viene a ser como nuestros soldados de primera, a cabo primero, sargento segundo y sargento primero ayudante, se hacen dentro del Cuerpo lo mismo que en nuestro Ejército en las armas generales. Los sargentos primeros ascienden a oficial, cuando les corresponde en la escala de su Cuerpo y mediante examen en el que en un punto principal, el servicio de fiscalización.

Retiros.—Al cumplir los 60 años de edad los oficiales del Resguardo fiscal son retirados, disfrutando del mismo sueldo que los del Ejército en general; pero si antes de cumplir esa edad se inutilizan física ó moralmente, se retiran con el sueldo que disfrutan si llevan 30 años de servicio cuando menos; con la mitad si llevan más de 20 y con la cuarta parte si más de 15; si la inutilidad hubiera sido a consecuencia de heridas ó lesiones recibidas en encuentro con los contrabandistas, se retiran con la cuarta parte del sueldo que tuvieren si cuentan 15 años de servicio; con la mitad de los 15 a los 20; y con el sueldo entero si llevan más de 20 años.

Los individuos de tropa, que no tienen edad señalada para el retiro en los batallones de la Guardia fiscal, disfrutan si por una junta de sanidad son declarados inútiles, el haber pasivo que tienen en activo si cuentan con veinticinco años de efectivos servicios y 50 de edad; y con la mitad si cuentan menos de veinticinco y más de doce años de servicio. Si fueran declarados inútiles a consecuencia de heridas ó lesiones recibidas en encuentros con los contrabandistas, son retirados con el haber íntegro, siempre que cuenten doce ó más años de servicio. Para estos efectos se les cuenta a los procedentes del Ejército el tiempo servido, siempre que no exceda de cinco años.

Los que no pueden ser declarados inútiles, pero que por su edad y achaques no pueden tampoco prestar el servicio de fatiga en activo, se les considera, como allí se dice, en servicio moderado, que es el que presta la Guardia fiscal en las Aduanas como vigilantes de almacenes, como ordenanzas en los cuarteles y otros semejantes.

Viudedades.—A las viudas y huérfanos de los oficiales e individuos de tropa, que fallecieron a consecuencias de heridas ó lesiones recibidas en encuentro con los contrabandistas, se les concede una pensión que disfruta el esposo ó padre al fallecer; pensión que dejan de percibir las viudas al contraer matrimonio y los huérfanos al cumplir el menor los trece años de edad. Los beneficios de que hemos hablado pasan a los hijos, si los recibe la vida, en el caso de que contraiga nuevas nupcias y hasta que el menor cumpla los trece años de que antes hemos hablado.

Acuartelamiento.—En todos los puestos en que existe fuerza fiscal, sin excepción alguna, hay cuarteles para el alojamiento de ella solamente, pues las familias de los individuos casados habitan casas particulares.

En el próximo y último artículo, haremos la comparación de los dos Resguardos: el portugués y el español.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Infantería.

Ascensos.—Cornetas.—Clases de bandos.—Ulpiano Benito y Damían Aisa.

Destinos.—Cabos de cornetas: Ulpiano Be-

nito, al de Pavia, y Damián Aisa, al de Cantabria, 39.

Cabos de tambores: Francisco Anés, al de Covadonga; Pedro Pozuelo, al de Almansa; Manuel Acero, al del Príncipe, y Eliseo Peña, al de Zamora.

Casamiento.

El viernes han contraído matrimonio en la parroquia de San Salvador y San Nicolás, de esta Corte, el distinguido joven D. Gonzalo Armendariz y Gurrea y la hermosa y gentil Miss Mary Haynes y Younger, hija del ya finado Mr. Benjamin G. Haynes, socio principal de los Astilleros de Gibraltar y Cádiz, que giran bajo la razón social Sons of Thomas Haynes.

Fueron padrinos de boda Mrs. F. R. Sheldon, madre de la novia y el Inspector de Sanidad Militar general de división, Excelentísimo e Ilustrísimo Sr. D. Gonzalo Armendariz y Castaños, padre del contrayente.

Actuaron como testigos del acto los señores D. Luis Martínez de Escariza, redactor de El Arte del Teatro, Mr. Thomas R. Sheldon, secretario de la "French Asphalt Co.", D. Angel Loizorrey Soto y monsieur Charles Haynes y Younger.

Reciba nuestros parabienes la feliz pareja.

DE ESGRIMA

Los maestros de armas del Ejército francés.—La Escuela Normal Militar de Esgrima en Francia.—El Cuerpo de profesores de esgrima en el Ejército español.

Deseario de seguir nuestra campaña en favor de la enseñanza de la esgrima en el Ejército, nos hemos dirigido á personas competentes y enteradas de cómo están organizados los Cuerpos de profesores de esgrima en el extranjero.

Nuestro distinguido amigo el afamado maestro de armas D. Félix Lyon, (ex maestro de la Marina francesa), ha tenido la bondad de enviarnos algunos datos sobre el asunto que á continuación reproducimos textualmente.

En Francia, todos los regimientos de infantería, artillería, caballería, ingenieros, coloniales, guardia republicana y Batallones de Cazadores, tienen su Maître d'Armes, el cual tiene á sus órdenes en la Sala de armas del Cuerpo, un cabo de Esgrima, (que tiene su título de Prévôt) varios Prévôts (con título) y otros aprendices de Prévôts d'Esgrime.

Las Academias militares de Saint-Cyr, Saumur, Saint-Maixent, Vincennes, La Flèche, Rambouillet y la de Medicina, como los Círculos militares tienen también sus maestros de Armas, con el mismo personal á sus órdenes.

El empleo del maestro de Armas es el de "Adjudant"; viste las mismas prendas que el oficial con "charreteras de teniente con la única diferencia de ser de plata en lugar de oro.

A los quince años de servicio recibe la "Medaille Militaire" lo que le aumenta el sueldo en cien francos al año, y en general, todos los maestros de armas, á los veinticinco años de servicios, son declarados "Caballeros de la Legión de honor" antes de su retiro, si como es natural no han tenido ningún castigo en su tiempo de servicio que pueda dar motivo á no ser merecedor á tan alta distinción.

Dicha condecoración, aumenta el sueldo y el retiro, en doscientos francos al año. Además de los honores que corresponden á un "Caballero de la Legión de honor".

La Ecole Normale Militaire d'Esgrime, de Joinville-Le-Pont (París) es la sola que existe en Francia para los maestros de armas del Ejército y para los de la Marina, estando situada en Leixant, en donde está también la Escuela de los "Fasiliers Marins".

Los maestros de armas son los que naturalmente deben preparar teórica y prácticamente á los "prévôts" que deseen seguir la carrera de la Enseñanza de la Esgrima, la cual les obliga á pasar por los exámenes de ingreso en la Escuela Normal Militar de Esgrima de la que salen con el título de maestro de Esgrima y son destinados ya con dicho cargo á los cuerpos para cubrir las vacantes. Los que no tienen destinos de plantilla van de agregados hasta que hay vacantes.

Los segundos maestros de armas, son suboficiales sargentos; visten un uniforme diferente, llamado "ténue du sous-officier rengagé" ó sea uniforme del suboficial rengajado, cuyo uniforme es del mismo paño que el del oficial y del mismo corte, pero con los galones de sargento, y espada en lugar del sable-bayoneta que llevan los demás sargentos.

El primer maestro de esgrima que es el "chef de salle" (jefe de sala), además del personal á sus órdenes, tiene á su cargo el material de la sala de armas del Cuerpo, con su correspondiente inventario de los objetos de esgrima que fija el reglamento, y cobra á este efecto, una cantidad como plus además de su sueldo.

El relato del maestro Lyon, está completamente conforme con los datos que teníamos por informes recibidos de la vecina República.

El cuerpo de profesores militares de esgrima del ejército francés resulta, como es natural, gravoso al presupuesto de Guerra, y además los maestros de armas tienen derecho á retiro y pertenecen á las Clases Pasivas en su día.

En la actualidad se puede en España sufragar estos gastos?

Debe adoptarse en el ejército español como en los de las demás naciones, la enseñanza de la esgrima?

Creemos que sí.

El que viste el honroso uniforme militar, tiene la obligación de saber manejar las armas como la de montar á caballo.

Los profesores de esgrima tienen la misma razón para ser asimilados que los pro-

fesores de equitación, músicos mayores y otros cuerpos más.

No dudamos que el digno e ilustrado general jefe del Estado Mayor Central del Ejército, Sr. Martitegui, amante de todo lo que se relaciona con la instrucción militar será partidario de la favorable resolución de la instancia que los maestros de armas, que desempeñen cargo de profesor en las Academias y Centros militares y salas de armas de guarniciones, respetuosamente han dirigido al veterano señor ministro de la Guerra, solicitando la formación del "Cuerpo de profesores militares de Esgrima" dadas las modestísimas pretensiones que manifiestan y que no son gravosas en nada al presupuesto de la Guerra.

Con la formación de dicho Cuerpo, los profesores de esgrima tendrían, además de la clase á la oficialidad, la obligación de enseñar la esgrima á cuatro sargentos de cada guarnición, elegidos entre los que tuvieran las mejores condiciones para llegar á ser profesor de esgrima, y de ese modo y sin gastos en el presupuesto de la Guerra, el Ejército tendría sus profesores de esgrima, como los tienen los Ejércitos de las demás naciones, en donde la esgrima es obligatoria, por estar comprendida en la instrucción militar.

Dicho Cuerpo, se podría formar con los maestros de armas que actualmente desempeñan cargo de profesor en las Academias y Centros militares, y salas de armas de guarniciones, ó cuerpo independiente, y las plazas auténticas se cubrirían con los profesionales que lo solicitaran, siendo subditos españoles.

SALON REGIO

Ayer debutaron con éxito extraordinario la célebre Ninon French, con sus lindes perros que hacen trabajos maravillosos y la graciosísima Gloria-Amapolá con sus finísimos balletos nacionales, siendo ambos debuts aplaudidísimos.

Las películas como "Día regio" fueron nuevas y de gran interés y el público elegante llenó en todas las secciones el salón.

La empresa no omite sacrificios para complacer al público, habiendo efectuado con éxito su segundo día infantil el jueves por la tarde y la noche de moda, y el primer viernes regio que es el de reunión aristocrática.

El domingo se darán 10 secciones desde las dos y media de la tarde.

Navidades!

Navidades, navidades, alegres y celebradas. Para los ricos, ¡qué buenas! para los pobres, ¡qué malas! ¡Nochebuena! La de los plácidos y místicos recuerdos. La de las infantiles alegrías. La más regocijada y simpática de las fiestas religiosas. Poética nochebuena: ¡Yo te saludé!

¿Quién es aquel niño de pálido rostro, carnes enlaquecidas, vestido de harapos y calzado de paja, que arrimado á un bazar ambulante, no cesa de contemplar con avides mezclada acaso de envidia involuntaria, á otro niño rollizo y colorado, adornado de lujosas galas, que acompañado y de la mano de su padre, escoge juguetes y más juguetes entre el informe y abigarrado montón? Es un mártir en miniatura: un predestinado de la desgracia; un niño pobre y huérfano, que no posee un miserable real con que adquirir cualquier insignificante juguete, y acaso tampoco, ni un pedazo de pan que llevar á su boca...

¿Y aquella otra caseta en donde hay un verdadero y bien surtido depósito de turrones y peladillas, avelanas y pignones, jaleas y mazapanes? ¿Y aquella otra rellena de tambores, pauderetas y zambombas? Son los puestos de Nochebuena. Los que han de enloquecer tantos infantiles cerebros y engolpear tantos labios purpúreos.

¿Quién es aquel niño de pálido rostro, carnes enlaquecidas, vestido de harapos y calzado de paja, que arrimado á un bazar ambulante, no cesa de contemplar con avides mezclada acaso de envidia involuntaria, á otro niño rollizo y colorado, adornado de lujosas galas, que acompañado y de la mano de su padre, escoge juguetes y más juguetes entre el informe y abigarrado montón? Es un mártir en miniatura: un predestinado de la desgracia; un niño pobre y huérfano, que no posee un miserable real con que adquirir cualquier insignificante juguete, y acaso tampoco, ni un pedazo de pan que llevar á su boca...

¿Y vosotros, niños, ricos y felices, los que habitáis palacios lujosos y casas confortables, los que llenáis vuestras manos y vuestros bolsillos de dulces y golosinas, los que disponéis de juguetes á montones, vosotros los que tenéis padres amorosos que cuiden de vuestra salud y colmen la medida de vuestros gustos, vosotros los que no carecéis de abrigo, los que no pasáis hambre ni frío, los que gozáis de las mil dichas que el cariño de vuestros padres y los recursos de fortuna proporcionan á vuestra niñez, acordáos de aquél que nació en un pesebre, y de estos otros infelices desheredados de la suerte! ¡Acordáos de los niños pobres, hambrientos y desgraciados, y repartid con ellos aun que sólo sea un poco de lo que á vosotros os sobra! ¡Compartid con ellos vuestros juguetes y vuestros dulces!

De este modo coronaréis dignamente las históricas y bellas Navidades.

Manuel P. Abeia.

LA CRISIS NAVIERA Y NUESTRA EXPORTACION DE MINERALES

El cónsul de España en Rotterdam ha publicado un informe detallando nuestro comercio con aquella plaza, en el que anota las pésimas condiciones en que nuestros buques trabajan, por no encontrar flete de retorno después de realizada la exportación de mineral.

Para remediar los graves males económicos que de esta falta de fletes en los viajes de retorno se produce, propone el cónsul los siguientes remedios:

1. La formación de un fuerte Sindicato de defensa entre mineros y armadores españoles, no solamente para regular los precios de flete y venta de mineral, sino para alzar en lo posible la concurrencia extranjera, tan perjudicial á unos como á otros.

2. La venta directa de mineral por el Sindicato español á los grandes Altos Hornos extranjeros.

3. La contratación del transporte fluvial en Rotterdam por medio de inteligencia directa con las grandes Casas que á transportes fluviales se dedican, aprovechando, por medio de subastas, etc., las leyes de la concurrencia.

4. La cláusula en las ventas de mineral de aprovisionamiento de carbón para el flete de retorno, pues sabido es que las grandes fábricas siderúrgicas en Alemania, cuentan con minas propias y mantienen íntima relación con los grandes centros hulleros, de los cuales son grandes contribuyentes.

5. La compra y explotación directa, si preciso fuera, de remolcadores y gabarras para el transporte fluvial por el Rhin de mineral español ó extranjero.

6. El establecimiento de un servicio regular de vapores, periódico, tal vez diario y fijo entre España y este puerto.

El yachting oceanográfico.

El Sr. Albert Glandaz, vicepresidente del "Yacht Club" de Francia acaba de publicar una interesante Memoria acerca del concurso que pueden prestar los yachtsmen en el estudio de la Oceanografía.

Dicha Memoria presentada en la Sección de Estudios Científicos del Congreso Nacional (francés) de Pesca Marítima, que ha tenido lugar en Burdeos, durante la última Exposición Marítima que allí se ha celebrado, indica desde luego el objeto que se persigue, que no es otro, sino el de aportar el mayor número de observaciones exactas, físicas, térmicas, biológicas y de documentos auténticos de animales y vegetales marinos, muestras del fondo, fotografías á los sabios encargados de centralizar esos datos para deducir por ellos las leyes científicas.

El detalle de las operaciones oceanográficas que pueden efectuarse por procedimientos sencillos á bordo de un yacht, ocupa una gran parte de la mencionada Memoria; pasando revista el autor á los diversos instrumentos que el yacht en oceanografía debe procurarse para verificar las medidas barométricas y termométricas del aire y del agua, á la evaluación de la nebulosidad del aire, de la transparencia y de la coloración del agua, medida de la velocidad del viento, de las corrientes, determinación de su dirección, sondaje, captura del plankton y animales y vegetales marinos en diversas profundidades, etc., etc.

El yacht "Andrée" ha sido puesto en diversas ocasiones por su propietario á disposición de la Facultad de Ciencias de París y de la Sociedad de Oceanografía del golfo de Gascuña, emprendiendo diferentes campañas oceanográficas. El Sr. Glandaz, da cuenta en su citada Memoria de los muy interesantes resultados obtenidos y dedica algunos párrafos á los agrupamientos de los estudios oceanográficos en Francia.

En la memoria indicada figura también la reproducción gráfica del cruceo destinado á la Oceanografía, el cual ha sido trazado por el Sr. Soc y que fué premiado en un concurso público.

La Memoria del Sr. Glandaz, con todos esos antecedentes y documentos, constituye una exposición muy completa y bien detallada del estado actual de la cuestión del yachting oceanográfico, por lo que aconsejamos su lectura á los yachtsmen que deseen utilizar sus barcos de un modo inteligente y contribuir por su parte al estudio de una ciencia tan útil por sus múltiples y variadas aplicaciones á todas las ramas de la gran familia marítima.—X.

MARRUECOS

Tánger.—Más sumisiones.—Noticias de Port-Say.—De Casablanca.

El ministro de Negocios del Sultán ha visitado en Tánger la Legación francesa, expresando el sentimiento del Emperador de Marruecos por la actitud hostil de los benisusenas.

Á estos ha dirigido severas advertencias y también á anunciado que enviará á las kábilas de los trífes un representante suyo que permanezca en aquel territorio é impida que se produzcan nuevos incidentes.

El general Liantey ha telegrafado á su gobierno manifestando que los delegados de las tribus de Beziara pertenecientes á las kábilas de Beniue Gijoh han manifestado que aceptan las condiciones impuestas para la sumisión.

El periódico francés L'Eclair ha recibido noticias de Port-Say diciendo que continúa el contrabando, siendo impotentes los torpederos para reprimirlo, pues no tienen derecho á visitar los barcos.

Un destacamento francés, añade el citado periódico, ha marchado á la villa de Kelach, con objeto de obligar á los indígenas á devolver los objetos robados cerca de Port-Say.

En Casablanca el mercado se encuentra casi paralizado, por no asistir al Zoco los indígenas de los pueblos de alrededor á causa de la proclama del Rachid en la que les amenazó de muerte si van á surtir el mercado para los europeos.

En vista de ello, el general Drude tiene el propósito de enviar una columna á un reconocimiento, con objeto de dispersar la banda de saqueadores que capitanea el Rachid y que aterroriza á la población.

Extranjero

La revolución en Persia.

Continúa sin saberse de una manera cierta lo que actualmente ocurre en Teherán y menos el desenlace probable de las sucesos que allí se desarrollan.

El Shah temeroso de que los acontecimientos le arrolen, trata de llegar á todo trance á una transacción.

Los gabinetes de Londres y de San Petersburgo han decidido de común acuerdo gestionar acerca del Gobierno para conseguir que ponga rápidamente término á una situación penada de peligros.

Rusia se muestra poco inclinada á una intervención armada en Persia y está decidida á agotar todos los medios de conciliación antes de recurrir á la fuerza, pero si los acontecimientos la obligan está preparada para enviar suficiente número de tropas á la frontera.

Los nacionalistas persas organizaron ayer una gran manifestación en Teherán. Ya aumentando el número de reaccionarios.

Los belgas y el Congo.

La izquierda liberal del Parlamento belga

ha adoptado por unanimidad una orden del día declarando inaceptables las condiciones del proyecto de anexión del Estado libre del Congo; puesto que Bélgica posee el derecho de readquisición en virtud de la carta real de 1889 y de la ley de 1901. El actual proyecto debe ser, por lo tanto, devuelto al Gobierno.

Esta decisión destruye la débil mayoría con que el ministerio contaba para la aprobación de su proyecto. En las esferas gubernamentales se espera con ansiedad conocer la opinión del rey, después de haber declarado que el proyecto contenía las últimas concesiones que él podía hacer.

La cuestión había sido ya causa de la caída del gabinete Smet de Naeyer y ahora Leopoldo II podía exigir la dimisión del primer ministro M. Trooz para constituir un nuevo gabinete ó aceptar modificaciones del proyecto que satisficieran á la Cámara.

Se pregunta en el primer caso; ¿qué será del Congo? ¿Le entregará el rey de Bélgica á los Sindicatos extranjeros ó intentará hacer efectivo el derecho de prelación que tiene Francia para comprarle?

La cuestión preocupa hondamente á los círculos políticos.

El progreso de la Argentina.

Recientemente se han conmemorado en la República Argentina el cincuentenario del establecimiento en aquel Estado de la primera línea férrea, que comprendía un desarrollo de unos 50 kilómetros.

En la actualidad cuenta la citada República con 22.000 kilómetros de ferrocarriles, llamados á ampliarse en breve plazo. En efecto, el Gobierno argentino se propone vender á Chile la línea férrea de los Andes que une ambas repúblicas, y si esta operación se consumase, el importe de la venta, fijado en 22 millones de pesos sería empleado en obras nuevas y en el sostenimiento y mejora de las existentes, beneficiando así la expansión del país.

Esta constante ampliación de los ferrocarriles es necesaria si se tiene en cuenta la enorme extensión de la república Argentina, donde se van roturando nuevos terrenos, destinados principalmente á la producción de cereales, que en unión de la ganadería constituye la riqueza principal de la nación.

La intensidad del cultivo y el fomento de la ganadería han adquirido el año actual incremento extraordinario, favorecidos, indudablemente, por una época afortunada. El establecimiento de nuevas líneas férreas ha llevado la prosperidad á terrenos antes improductivos.

Citase el caso de extensas tierras alquiladas durante el año último difícilmente y á muy bajos precios, pues nadie creía que diesen el interés corriente conforme á su capital nominal. En 1907, y según las valoraciones hechas, los citados terrenos han producido, en la primera cosecha, el 60 por 100 del valor que se les había calculado.

Estos hechos y la prosperidad enorme que de ellos se desprende para la República Argentina, darán por resultado, seguramente, la movlización de crecidos capitales, una vez que los productos argentinos hallen fija colocación en Europa.

Háblase ya, con tal fin, de establecer varias líneas de vapores con el viejo continente que puedan servir el tráfico intenso, mejor organizado que los actuales servicios.

Estas líneas serán exclusivamente argentinas.

Como consecuencia, se observa un acrecimiento considerable en la inmigración, que durante el año actual ha llegado á alcanzar cifras nunca obtenidas. Este movimiento, no sólo no ha de descender, sino que creará, á juzgar por el inmenso pedido de hombres, destinados principalmente á las labores del campo que el Gobierno ha encargado á sus agentes en Europa y en especial en Italia.

Esta prosperidad real y no fingida como la que ocasionó recientemente el krach financiero en los Estados Unidos, consiste en haber bajado la fiebre del valor de terrenos en la capital, iniciándose en cambio un alza de valor en los terrenos de la campaña.

En resumen, el año 1907 ha sido en extremo espléndido para la República Argentina y señala un jalón en su prosperidad, lograda por la conquista de nuevos territorios mediante el trabajo y por la afluencia de emigrantes de la vieja Europa.

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA

Trabajos de la Guardia civil.

El suceso ocurrido en la calle de Cartagena (Prosperidad), continúa envuelto en el misterio.

La policía practica diligencias para descubrir la pista del criminal; pero todos sus esfuerzos son hasta ahora infructuosos.

La Guardia civil de aquella zona trabaja por su parte y algo ha averiguado: que Matilde tuvo hace tiempo un pretendiente á quien desdén, y como las señas del desconocido dadas por Matilde coinciden con las del sudichio pretendiente, la benemérita ha practicado pesquisas en Chamartín de la Rosa y otros puntos con objeto de poner en claro este asunto.

También sabe por un vigilante de consumos que el día de autos y próximamente á las ocho de la noche vió por los alrededores de la parroquia del Pilar un sujeto que vagaba y que vestía americana y gorra.

Poco después oía gritos, y como acudiera al lugar de donde partían notó que el hombre de la gorra huía rápidamente á campo traviesa.

El estado de la víctima.

Matilde Ros se encontraba ayer bastante mejorada de las graves heridas que padece. Estas presentan buen aspecto y los médicos confían en salvar á la lesionada.

PERSPECTIVAS

Pavos y turrón.

Los glotones "de oído" y los gastronómos "de vista" están estos días en sus glorias. La cuarta plana de los grandes rotativos están llenas de anuncios sugestivos... y sustanciosos. Con letras gordas aparecen ante sus invest-

tigaciones de glófos empedernidos, reclamos y anuncios indicando las mejores tiendas donde se venden los más exquisitos turrones, donates, glase, dulces y pastas, mazapan de Toledo, frutas en almibar, bombones y caramelos de los Alpes y otros apetitosos artículos de Navidad.

Los escarpates de las coniferías y reposteras están diciendo: "comedme" y constituyen una pérdida para los aficionados á todo lo bueno que como diría Sancho Panza, es susceptible de pasar por la canal maestra.

¡Qué variedad y qué gusto! Faisanes, pollardas, capones, jamones de York y de Andorra, lenguas y jamones de Strarburgo, mazapanes, turrones, peladillas y guayaba fina, Champagne, Jerez, Manzanilla, Borgoña, truchas y perches escabechadas... ¡el diablo!

La gente menuda y soñadora se entretiene con los tambores, zambombas y figuritas de barro para los nacimientos, trazando con musgo artificial montañas, valles y verticilos. La gente joven no se satisface con una poca cosa y se relame de gusto ante la perspectiva de los festines y comilonas que están, como quien dice en el aire y al caer.

La gente machucha, de estómago delicado más que en los positivísimos gástricos piensa en las ventajas de orden moral. Suspira por el pavo, no por el pavo en sí mismo, sino por lo que representa y significa, esto es, que apetece los mejoramientos de posición, no los manjares que después de todo son material gástrico difícil de digerir á las naturalezas decadentes; á los estómagos gastados, débiles y decrepitos.

Lo sensible es que al lado de los glotones de verdad y los gastronómos de empuje están los "de oído" y los "de vista", es decir, los pobres que todo el año le pasan mal y no tienen medio de pasarlo bien durante las inmediatas festividades, en que los más y los menos tiran como se suele decir, la casa por la ventana.

En unos cuantos días los que pueden y los que no pueden refocilarse están por completo sugestionados con los anuncios de repostería y con los escarpates de lo mismo; hacedoroseles la boca agua, mientras los que tienen que agradecer favores y beneficios, hacen de tripas corazón, como es de rigor, para hacer obsequios, regalos y presentes que atestigüen y testimonien su gratitud, por aquello de que pan comido no gana amigo.

Y no hay nota más triste que la del infeliz pavo, que va de aquí para allá, horas y días mortales, con los pies en alto, la cabeza en bajo, las alas caídas y abiertas á la inversa, rozando el suelo con el pico, hasta que tropieza con un feroz cocinero que lo abre ca canal y lo envía al horno... á disposición de las empresas.

Abel Imart.

LA CATASTROFE DE PALERMO

Noventa y ocho muertos.

Roma 20.

Dicen de Palermo que de la catástrofe de anoche resultan, hasta ahora, muertas, noventa y ocho personas, y heridas ciento dos, que, en su mayoría están en gravísimo estado.

Van extraídos 43 cadáveres.

En el momento de ocurrir la explosión los transeúntes quedaron envueltos en tierra y escombros. Todavía no han sido removidas las ruinas por completo aunque los trabajos se llevan con extraordinaria actividad.

Signe el incendio.

Apelo, el propietario del depósito de dinamita, quedó carbonizado.

El dueño de una posada, situada en frente del depósito ha sido extraído de entre un montón de vigas con las piernas rotas y ha manifestado que junto á él yacían varios cadáveres.

Todos son de emigrantes que se albergaban allí.

El Messaggero cuenta que un coche que pasaba cerca del lugar de la catástrofe al ocurrir ésta, ha desaparecido, y se supone que la explosión lo destruyó y mató á los que lo ocupaban.

Parece confirmarse que el siniestro se produjo en un depósito clandestino de dinamita que existía en la fábrica.

EL PLEITO DEL CONGO

Después de una larga gestación, el pleito del Congo se ha fallado en el Parlamento belga en contra de las esperanzas del rey Leopoldo y á favor de las aspiraciones de enanos veían en esa cuestión un motivo de reivindicación humanitaria.

Puede esperarse ya que los pobres indígenas de esa región africana dejarán de ser explotados como bestias para ser considerados como personas; y puede decirse también que, oponiéndose á una gran iniquidad, el Parlamento belga ha prestado un gran servicio á la civilización.

Pero estos grandes servicios no se logran generalmente sin grandes contratiempos, y ahora, perdido el pleito moral por el rey de los belgas, surgirán complicaciones de política, cuyo alcance no es posible ni fácil prever.

El rey Leopoldo deseaba que el Congo fuese anexionado por Bélgica, corriendo á cargo suyo la explotación de los productos de aquella región, principalmente el caucho, el marfil y el copal; pero la izquierda parlamentaria, arrastrando á todas las otras fuerzas, ha rechazado de plano el proyecto del Gobierno.

Si éste admite, la crisis ministerial que ha de ser su consecuencia inmediata sumamente grave, tan grave que implica tal vez la abdicación del rey Leopoldo, que entregado por completo á una vida de emociones y dispendios, necesita explotar el Congo para subvenir á sus necesidades.

La opinión es adversa á esos propósitos, tanto en el interior de Bélgica como en el exterior; por cuya causa, si estalla la crisis, será muy difícil que el rey Leopoldo pueda resolverla. Se habla de un gobierno de incondicionales, pero eso no conviene á los planes del rey, y el conflicto pasará de ministerial á ser conflicto de Estado.

En ese aspecto de la cuestión se habla insistentemente de la abdicación del rey Leopoldo, á quien sus veleidades seniles han estado muchas simpatías en la opinión belga. Esa abdicación traería aparejadas una serie de inconvenientes y dificultades que no tendrían fin.

Otros creen posible un golpe de Estado, pero sería menester que el rey Leopoldo tuviese para ello á su lado, en este aspecto congales al pueblo belga, que evidentemente lo que desea y lo que quiere es que el Estado libre del Congo no siga constituyendo un padrón de ignominia.

De todos modos, el conflicto mayor es para el rey de Bélgica, que no contará en lo sucesivo con los pingües ingresos que le venían de la explotación congoleña, y que está casi en el amargo trance de que su pueblo le retire a título de previsión, su confianza, como se hace con los dilapidadores declarados pródigos.

LORD KELVIN

Ha fallecido en Inglaterra a los 83 años de edad, Lord Kelvin o Mr. Thompson, pues con este nombre se le ha conocido principalmente en los últimos años. Era sin duda ninguna una de las más grandes figuras de la presente época, pues a su talento colosal, debe la Humanidad muchos de los maravillosos inventos que en la actualidad disfruta.

A él se debe, en primer lugar la instalación de los cables submarinos, obra bastante por sí sola para inmortalizar a un hombre, pero aún sin esto, Lord Kelvin tendría bastante para inmortalizar su nombre con su prodigiosa labor en las ciencias exactas, y con los numerosos aparatos por él inventados y adoptados, por los sabios de todos los países para sus experimentos y sus estudios.

Lord Kelvin fué durante largos años profesor de Filosofía natural de la Universidad de Glasgow, en cuyo centro desempeñaron también cátedras su padre y su hermano Jaime Thompson.

Inglaterra pierde con su muerte una gigantesca figura, de la que justamente se mostraba orgullosa, y la Humanidad a uno de sus más valiosos bienhechores.

La Gaceta

Ministerio de Estado.—Cancillería.—Recepción, en audiencia pública, del nuncio apóstolico de Su Santidad, monseñor Antonio Vico.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Córdoba y el juez de instrucción de Castro del Río.

Ministerio de la Guerra.—Real decreto disponiendo que el inspector farmacéutico de segunda clase del Cuerpo de Sanidad militar D. Nemesio Díaz y Valpuesta, cese en el cargo de director del Laboratorio Central de Medicamentos.

Ministerio de Marina.—Real decreto disponiendo que durante el próximo año de 1908 puedan ser llamados al servicio activo de la Armada 991 individuos de la inscripción marítima.

Ministerio de Hacienda.—Reales decretos autorizando a la Intervención general de la Administración del Estado para realizar por gestión directa los servicios de impresión y encuadernación de los presupuestos generales del Estado para el próximo ejercicio, y la Cuenta general del Estado del año 1906.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos a llamar la atención de cuantos a ellos pertenecen o han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido a nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Golfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz a la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y a favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar a convertir en hecho lo que hoy es solo una no-

ble aspiración, rogamos a cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean o no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida a S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar a la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita a cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Formulario for membership in the Beneficial Military Association, with fields for name, rank, and address.

EL MUDO

Era Mercedes la más simpática aguadora de cuantas en la hermosa ciudad del Guadalquivir apagan la sed y encienden los deseos de los conquistadores de oficio que recorren día y noche las calles sevillanas buscando pretexto para el chiste y blanco para el piropo.

Vestida con modesto traje de peral de tonos claros, colgado al cuello pañuelo negro de crespon, luciendo en el moño oloroso clavel, ofrenda del mas reciente parroquiano, sentadita el día entero en el duro banco convertido por los afanes de la niña en humilde aparador de su minúsculo comercio, pasaba Mercedes horas y más horas, lista siempre a cambiar el vaso de agua fresca y azucarada, más azucarada que fresca, por miserable y sucia moneda de cobre, y dispuesta en todo momento a satisfacer las ansias de palique y chicleo sentidas por el sediento de turno.

La parroquia de Mercedes era muy numerosa, tan numerosa casi como los transeuntes que pasaban por delante del tenderete de la moza y se detenían satisfechos para respirar a pulmón lleno el aire embalsamado con aromas de flores y perfumes de aliento de hembra que corría por aquel rincón de calle, pero con ser tantos los hombres que a su paso por el puesto ocultaban con la necesidad perentoria de agua la obligación ineludible de piropo a la gentil vendedora, solo uno consiguió que las blanquitas manos de la mujer temblaran de miedo cuando al servir la fresca mercancía en limpio y cristalino vaso tropezaban con otras manos que temblaban de gusto

El mocito aquel, causante de los sobresaltos de Mercedes debía alimentarse exclusivamente de merengues, a juzgar por lo insaciable de su sed, pero con no tener cuento el número de vasos de agua que embaulaba el hombre entre pecho y espalda con la misma frescura que si tuviese por estómago el plón de una fuente, no se dio el caso de que ninguno de los simpáticos refrescos fuese anunciado ni seguido por la más breve frase de saludo y cumplimiento. Acercábase el rondador al puesto, despacio y contoneándose, como es razón que se estima en algo; formulaba su deseo apuntando al botijo con el dedo; bebía a sorbos repetidos y muy cortos, como si en vez de agua pura bebiera nectar sanluqueño; desprendíase, con gesto de hombre generoso, de la más luciente moneda escondida en las honduras del bolsillo; y después de clavar en el ruboroso rostro de la hermosa aguadora una mirada suplicante, que contrastaba por su elocuencia con lo absoluto e incomprensible del mutismo del hombre, alejábale este del puesto de Mercedes con el mismo garbo idénticas prisas que a la llegada, y siempre con iguales propósitos de volver a los pocos minutos para seguir llenando de anhelos y confusiones a la garrida moza causante de aquel derroche de mímica teatral.

A Mercedes llevábase los demonios al ver que pasaban días, semanas y meses, sin que su original cortejo hiciera, durante las repetidas visitas al puesto, otra cosa que beber y mirar, y como el pretendiente, a fuerza de introducir agua en la esponja de su estómago, consiguió que el rudimentario comercio prosperase como barbería en víspera de fiesta, quiso la aguadora, en agradecimiento a tanto rumbo que, ya que no la lengua, se desatase al menos la voluntad del hombre, y como primero y necesario trámite para no dar un tropezco en sus atrevidos propósitos, hizo gala del femenino ingenio, que nunca es poco cuando se ejercita en el fisonomeo de la vida ajena, para saber los antecedentes amorosos y financieros del más constante, espléndido y menos comunicativo de sus parroquianos.

La suerte favoreció los planes de Mercedes. Iba esta por la calle, en compañía de una amiga, y ocupábase precisamente de los amores sin palabras de la aguadora, cuando vieron venir, luciendo el aire jactancioso de los galanes andariegos, un mozo bien plantado, que al divisar a las mujeres dióse un papirotazo en el sombrero y echó fuera cuanto pudo los rojos embobos de su capa torera.

—Ese es—dijo Mercedes—¿Lo conoces? —Toma; ya lo ereo que lo conozco.— contestó la amiga.—Es el mudo.

—¿El mudo! Pasó el hombre de largo, no sin dirigir antes a su cortejo la más lánguida y suplicante de sus miradas; siguieron las mujeres su camino, observando con el rabllo del ojo las últimas manifestaciones amorosas del galán, y al desaparecer este detrás de una esquina de la calle, reanudaron aquellas su interrumpida charla.

—Ahoja comprendo que ni por casualidad abriera el pico—dijo Mercedes—¿Pobrecillo! mudo! y mudo de nacimiento ¿verdad? —No—contestó la amiga—mudo de susto.

—¿De susto? —De susto hija. Seguía el hombre la carrera de novillero, y una tarde pasando de muleta a un cornalón de Miura, un toro, más mar rajo que el Pernales, de un tarracazo quitó al matador el trapo, de otro le enhebró el cuerno en la faja, de otro le hizo dar tres vueltas en el aire con más prisa que el giraldilla, y del último le curó el hipó. Cuando lo levantaron del suelo, el infeliz era mudo, no pudo ni quejarse.

—Pero ¿es imposible que un susto tenga tanta fuerza? —Chiquilla; un susto lo puede todo. Se separaron las amigas; Mercedes se dirigió a su puesto, encomendado aquella tarde a los desvelos de una suplente; sentóse la moza en la dura piedra del banco, unto a los útiles de su mezuquina industria; púsose llorosa y disciplente, a despachar vasos de agua que eran pagados con calderilla y agradecidos con piropos, y mientras esperaba con impaciencia que un leve y candencioso taconeó le anunciara la proximidad de su galán, se entretuvo en dar vueltas y revueltas a las últimas

palabras salidas de los labios de su amiga.

Un susto lo puede todo—decíase Mercedes.—Pero para que un susto vuelva muda a una persona tiene que ser una barbaridad de susto.

El mudo no se hizo esperar. Vióle Mercedes venir y dióse de prisa y corriendo unos cuantos toques de alegría en el rostro; observó el hombre el contento asomándose al semblante de la mujer, y se hizo sin tardanza unos cuantos pasos de mano en las apersianadas patillas. Acercóse el novillero al puesto, moviéndose jactanciosamente, con el más exquisito de los meneos; apuntó, primero con los ojos encandilados a los negrismos de la moza, después con el dedo índice de la mano derecha al venturo botijo que resudaba como si participase de los agobios de la parea; llenó la mujer un vaso, derramando el líquido, por culpa de la emoción, hasta formar con el agua caída un pequeño charco en las losas de la calle, junto a las botas brillantes del rondador; entregó el vaso al hombre, y poniéndose éste en facha, con las piernas abiertas y el sombrero afianzado en la nuca, dispúsose a beber, con la calma de costumbre, el primer cuartillo de la jornada.

Saboreaba el galán, a cortos sorbos, el cristal puesto entre labio y labio y el querer hacia aquella moza metido entre ceja y ceja, el dulzor imponderable del agua brotada en el botijo de Mercedes, cuando en el rostro de ésta se dibujaron, primero las líneas indecisas de la sorpresa, después los signos denunciadores del espanto y por último los rasgos característicos del terror.

—¡Jesús!—gritó la mujer.—¡Un miural! El vaso de agua cayó de la mano del hombre y se hizo pedazos en la acea; las piernas del infeliz novillero temblaquearon como si gravitase sobre ellas el peso de la catedral; la mirada del pretendiente asaltó la altura del tejado vecino, con protesta del cuerpo que no pudo seguirla en el atrevido vuelo; la lengua del mudo movióse en la cárcel de la boca cual si quisiera romper los hierros del silencio.

—¿Don... don... donde?—preguntó. —En ningún sitio—contestó Mercedes, riendo, como una loca.—Ha sido una broma.

—¡Vaya una bromita! —Una broma para que, roto el candado, eche usted fuera el tesoro de cariño que se está pudriendo ahí dentro; para eso.

—Sí; pues allá va el tesoro, reina. Mariano Turmo.

DE PROVINCIAS

Llegada a Cadiz de los señores Viesca y Gomez.—Entusiástico recibimiento.—En el Ayuntamiento.

Cádiz 19. Han llegado a esta población los diputados señores Viesca y Gómez.

En la estación les esperaban el Ayuntamiento, maceros, los gobernadores civil y militar, la Diputación, la Cámara de Comercio, la Junta de obras del puerto, los obreros de la Trasatlántica con sus jefes, y los Círculos políticos y literarios, los estudiantes con banderas y una banda de música.

Al llegar el tren fueron ovacionados entusiastamente, siendo felicidades por la adjudicación de las obras del puerto. El inmenso gentío que esperaba en los alrededores de la estación también les ovacionó con entusiasmo.

En un coche descubierto se dirigieron al Ayuntamiento, donde pronunciaron elocuentes discursos el deán de la Catedral señor Galán, D. Cayetano del Toro y el señor Aramburu, quienes abogaron por seguir estos trabajos de prosperidad para Cádiz, impulsados por el entusiasmo del pueblo.

El gobernador civil dedicó un recuerdo al Gobierno y a los señores Maura y González Besada, haciendo elogios de Cádiz y de sus diputados.

Restos de un naufragio.—Torpederos turcos.—El "Regente" y el "Molins".

Ferrol 19. Arrojos por la fuerte mar que reina estos días, han sido encontrados en la playa de Santa María, varios tablones, que se supone sean restos de un naufragio ocurrido en la costa. Ignórase la suerte que habrán corrido los infelices tripulantes.

El capitán general de este Departamento ha ordenado al comandante de Marina de Vigo, que de toda clase de facilidades a dos torpederos turcos que, procedentes de Kiel, deben tocar en aquel puerto para provistarse de víveres y carbón.

El nuevo crucero "Reina Regente" empezó a efectuar en el arsenal las pruebas preliminares de calderas.

Es esperado en este puerto el vapor "Quistania", que de Inglaterra conduce a este arsenal las calderas que van a montarse al cañonero "Marqués de Molins".

Noticias

La asociación de propietarios de balnearios y manantiales de aguas minero-medicinales de España celebró su anunciada asamblea general en el Círculo de la Unión Mercantil.

Reinó el mayor entusiasmo, y se acordó seguir la gestión que para el desarrollo de las propiedades citadas se ha entablado cerca de los poderes públicos por la actual junta directiva, de que son presidente y vicepresidentes los señores conde de Torre Vélez y D. Raperio J. Chavarri.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer el siguiente telegrama de los oficiales del Ejército que han hecho el recorrido entre Madrid y Jerez:

Jerez de la Frontera 19.—Llegamos 7 días sin novedad; noventa kilómetros diarios. Bien caballos.—Fernando.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, anuncia que según Real orden del ministerio de Fomento de 21 de Noviembre de 1907 ha sido autorizada para incluir en la tarifa temporal número 2, gran velocidad, de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, la condición especial de que dichos billetes son personales, é intransferibles por tanto, quedando prohibida su reventa, siendo indispensable la presentación de la cédula personal para su adquisición y declarándose nulo todo billete utilizado por persona distinta de aquella a cuyo favor se expendió.

Esta condición empezará a regir desde 1.º de Enero de 1908.

Recogida de armas

El ministro de la Gobernación ha recibido noticias de Barcelona dándole cuenta de haber comenzado en virtud de sus recientes disposiciones la recogida de armas, ocupándose más de dos mil.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo; en la calle de Galileo, 11, segundo derecha informaran de 12 a 3.

Espectáculos para hoy.

- Real.—A las ocho.—Tannhäuser. Español.—A las nueve.—El amigo Fritz. Comedia.—A las nueve.—La suerte del marido.—Floriana. Princesa.—A las nueve.—Peláez.—La vida que vive.—Un Hospital. Lara.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La reina.—Los intereses creados. Price.—A las nueve.—Isabel la Católica. Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—Tortosa y Soler (dos actos).—Servicio obligatorio (dos actos). Apolo.—A las siete.—Cinematógrafo nacional.—Pepe Gallardo.—Cinematógrafo nacional.—La cabeza popular. Zuzuela.—A las siete (sección vermouth), La rabelera.—Los horrachos.—El regimiento de Arlés.—La patria china. Cómic.—(Compañía Prado Chieote).—A las siete.—(sección vermouth), Los falsos dioses.—La banda de trompetas.—El señorito.—Alma de Dios. Eslava.—A las siete (sección vermouth).—La fea del ole.—El guante amarillo.—La gran noche y la feliz pareja.—La alegre trompetería. Martín.—A las seis.—La barra del Turia.—El maldito dinero.—Los demonios en el cuerpo.—La barra del Turia.—Solé. Novedades.—A las seis.—Abajo la media.—La alegría de la Huerta.—El cabo primero.—Peliculas madrileñas.—El cabo primero.—Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 120).—Sesiones diarias de 7 a 12.—Gran novedad en películas y compañía cómica lírica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa. Barbieri.—A las siete.—La gatita blanca.—La var de alcalde.—El Contrabando (estreno).—El liso Cañizares. Coliseo Imperial (Concepción Jerónima).—A las cinco y media.—La caja de caudales.—El brazo derecho.—En crimen misterioso.—Las solteronas.—La victoria del general.—La caja de caudales.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

26 zeta salió huyendo mantado en Orelia, su caballo, el cual

tan cansado va, que apenas mueve el fatigado aliento y á veces la tierra balsa.

La figura del rey la describe así:

La cabeza sin aluete la cara de polvo llena, imagen de su fortuna,

que en el polvo esta desheche juntas en sangre las armas «suya alguna» y «parte ajenas» por mil puntos abolladas y rotas algunas piezas.

Ello es que no ha podido averiguarse como murió; lo verdaderamente cierto es que no se supo de él después de la batalla.

La ficción de Zorrilla en el «Puñal del Godo» no es creíble ni verosímil.

Desde Jerez a Portugal hay mucha distancia y Lusitania ni era entonces aun reino distinto, ni se libro de la suerte general de la Península Iberica en la dominación sarracena.

Este gran acontecimiento de nuestra historia no puede menos de recordarlo todo español a la vista de los campos de Jerez y del curso del río Guadalquivir.

26 Pasados los viñedos, el terreno presenta pocas ondulaciones.

Con la proximidad del mar se respiran aires salinos y no se tarda en llegar al Puerto de Santa María, donde el Guadalquivir desemboca, cruzandolo el tren por un hermoso puente de hierro, que no se si es este ú otro que mas arriba existe, el que llaman Zuazo.

Desde aquí el terreno es completamente llano y pantanoso está cortado por canales y tienen muchas salinas semejando Pirámides, de las que unas son blancas, como la nieve, y otras de color terroso.

Debe constituir una gran riqueza esta sal porque la cantidad que allí se reúne es inmensa.

Ademas el terreno es impracticable para cualquier Ejército invasor que no pueda en modo alguno establecerse en aquel país donde solo se pueda hacer pié en los caminos y carreteras.

Desde el Puerto de Santa María se ve ya a Cádiz enfrente, no esta por mar mas que dos leguas, pero por tierra forma una herradura, de seis y antes de llegar faltan como la de tres estaciones, la del Puerto

26 mañana, hora un poco temprana en que aquí en Cádiz se dá la orden.

Veré tambien allí al general de labrigada D. Santiago Diaz de Ceballos, á mis buenos amigos el coronel sargento mayor don Luis Otero Pimentel, comisario de primera D. Eulogio de la Vega, que me ha de facilitar el pasaje, al Jefe de estado mayor Sr. Marluco, también reputado y conocido entre la buena sociedad gaditana.

A mi antiguo compañero y amigo el coronel del regimiento número 78, don Rafael Rosado y Briacan, escritor notable y abogado distinguido; á mis anti-compañeros muy generales de Brigada D. José Jaquero; y D. Antonio López de Haro, y al que lo es de la infancia Ugarte y Vasallo, coronel de carabineros, al que lo es de cadete Antonio Pascual y Real, distinguido Jefe de la Guardia civil, el teniente coronel García Chapoli, antiguo compañero de subterfugio del regimiento de Gerona, el año 1869 y 70 cuando el actual capitán general de Andalucía D. Agustín Luque y Coca, era también subalterno con nosotros y

26 el esto y con la vida el dominio de la española gente, pasando nuestro país tras breve lucha de los godos á los árabes, á excepción de un pequeño trozo de terreno en Asturias, donde se refugiaron los restos vencidos y de donde salió el genesis ó la cuna de nuestra nacionalidad, ya sin dominio de nadie pasando por el contrario los sin dominar á su vez en Flandes, en Italia, en Holanda, Alemania, los Países Bajos y á descubrir un nuevo mundo que tambien dominó en ambas America del Norte y del Sur pasando á ser la Nación mas grande de la tierra cuyos extensos dominios se han perdido por completo.

Contemplando las ondulaciones del terreno, los pequeños cerros y colinas que se ven desde Jerez al Puerto de Santa María y aquel río no muy ancho, pero si bastante profundo; imagínesse están aun allí, las largas bandas de ginetes árabes con sus flotantes alquiciles y esgrimriendo las horribles alfanjes damasquinos rompiendo y acuchillando á los regenerados escuadrones godos, que en la moliese de una larga paz olvidaron el manejo de sus pasados lanzones, pero que luchando y resistiendo como buenos dejaron indecisa la victoria en

26

PARA 1908
AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Costumbres, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadrado en tela, con bolsillo interior y portahojas.
— PRECIOS —
EN MADRID... 2,00 pias.
En Provincias... 2,50

Agenda Médica-quirúrgica
de bolsillo
Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.
Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contra-venenos. Seda (filas a medida), farmacia y veterinarios, etc.
— PRECIOS —
2,50 pias. en Madrid y 3 en provincias.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Costumbres, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadrado en tela, con bolsillo interior y portahojas.
— PRECIOS —
EN MADRID... 2,00 pias.
En Provincias... 2,50

Agenda Médica-quirúrgica
de bolsillo
Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.
Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contra-venenos. Seda (filas a medida), farmacia y veterinarios, etc.
— PRECIOS —
2,50 pias. en Madrid y 3 en provincias.

Agenda de Bolsillo
para uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Costumbres, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadrado en tela, con bolsillo interior y portahojas.
— PRECIOS —
EN MADRID... 2,00 pias.
En Provincias... 2,50

Agenda Médica-quirúrgica
de bolsillo
Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.
Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contra-venenos. Seda (filas a medida), farmacia y veterinarios, etc.
— PRECIOS —
2,50 pias. en Madrid y 3 en provincias.

1908
Almanaque
Bailly-Bailliere
Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.

RIFA 3 magníficos automóviles.

SORTEA multitud de regalos.

500 páginas. **1.000** grabados.

Mapas en colores.

Precio: **1,50** pesetas en rústica y **2** encuadernado.

ANUNCIOS
Reclamos, noticias, artículos industriales y esca-
cuclas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN
San Vicente, 13; teléfono 1.451. Madrid.
Pedid tarifas gratis.—
Combinaciones económicas.—
Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español **Compañía de Seguros reunidos**
OLÓZAGA, NUM. 1

Operamos en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA
Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41
(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta).
Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Antonio López", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 17 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 7 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C López y López" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco" para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por cargamento. Lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten cargas y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército
Benemérito brillante

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correajes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida a cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50; avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje a la estación más próxima.



GRAN RELOJERIA DE PARIS

Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por su elegancia de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.

La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos que nos favorece a diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS
Reloj novedad, caja nogal pulido, con adornos de metal dorados; al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 50 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

32 pesetas en cinco plazos mensuales.

Pedid EL LUXUS!!

FUENCARRAL, 55.—MADRID

durante cinco días y acaso la hubieran obtenido sin la traición de los hijos de Vitria y del arzobispo D. Opas que con una de las alas del Ejército cuyo mando venían se pasaron al enemigo, ocasionando a las tropas del rey la más tremenda derrota y atroz matanza sin que todavía se sepa con certeza si perecería el rey Rodrigo ahogado en el Guadalete, o si lo que es más probable estaría su cadáver entre los infinitos que cayeron al filo de los cimantarras, en la habitación que siguió a esta desastrosa batalla que sumió a nuestra Patria en la oscuridad, aunque no falta quien asegura que después de todo salió España ganando puesto que los árabes trajeron una civilización y una tolerancia que no tenían los godos ni de que disfrutaron los demás pueblos de Europa en la Edad media.

Ya lo dijo el poeta Fray Luis de León: "El furibundo Marte cinco veces las hacas desordenaba igual a cada parte".

La sexta ¡ay! te condena. Oh Cara Patria, á barbara cadena.

Asunto es este del Guadalete unido a la supuesta deshonra de Florinda ó la hija del conde D. Julian Gobernador de Ceuta,

Ho llegado el 19, y hasta el 22, no embarco, puedo pues arreglar con calma mis asuntos, hacer visitas y recorrer la población que no conozco sino muy superficialmente.

Cansadísimo como estoy no puedo asistir a los juegos flores que hay esta noche en el teatro principal, mañana vere la población y la describiré someramente bien merece ser descrita por mejor pluma que la mía es una ciudad muy bonita que impresiona gratamente al viajero.

Faltale no obstante algo de animación y de ruido porque no hay tranvías; los coches son muy buenos, de dos caballos pero son escasos los que circulan; algunas calles son tan estrechas, que hay que meterse en los portales cuando los coches pasan, la ocupan toda y dicho se está que no pueden cruzar dos que vinieran en dirección opuesta; este sería un problema sin solución posible.

Los hoteles, Continental, el de Francia y el de Paris, que son los que conozco tienen comodidades elegantes y confortables habitaciones.

El señor Duque de Nagera general Gobernador militar recibe a las ocho de la

Real, San Fernando, con su arsenal de la castraca y la estación de Aguada.

Si se embarca en el puerto de Santa María se llega antes que siguiendo en el tren por la vuelta que éste da.

Además hay en el puerto de Santa María una línea férrea de construcción moderna que va a Sanlúcar de Barrameda.

Dejemos de ocuparnos de San Fernando y su eslebre observatorio su capitalidad marítima y su importancia por no alargar demasiado y porque un viaje en ferrocarril aun dando curso libre a la imaginación como yo lo he hecho tiene que ser rápido.

En Cádiz, al entrar el tren majestuosamente en su obscura estación me esperaba el doctor Rosado, el comerciante D. Martín García y el africanista D. Emilio Bonelli, mi antiguo amigo recién llegado de Fernando Póo, cuyo hijo mayor venía en mi mismo coche desde el empalme.

No hizo uso de los mozos y chicos que en la estación esperan a los viajeros y abrazo y saludo a mis buenos amigos, con los que me voy a la fonda,

que dió pasó a los moros para vengar la deshonra hecha a su hija, sobre el cual se ha fantaseado bastante; y desde hace muchos siglos ha sido objeto de romances, en que han lucido su inventiva y galas de ingenio escritores y poetas.

Tantos siglos hace ya que las aguas del pequeño río Guadalete arrastraron al mar los despojos y armaduras de los guerreros cristianos y moros, que ya no queda de tal batalla el menor vestigio real, ni existe por allí piedra ni monumento alguno siquiera, que la recuerde; ha quedado relegada a los escritos y su memoria sin embargo es de las que no se perderán jamás.

Fray Luis de León en su Oda titulada «Profecía del Tajo» después de decir que en su rivera «folgaba el rey Rodrigo con la Cava», hace que este río le aconseje al ver la invasión árabe y le diga:

Acude, corre, vuela, traspasa la alba tierra, ocupa el llano, no perdones la espuela no des paz á la mano menea palminando el hierro insano.

Otro romance castellano, mas antiguo, asegura que no murió D. Rodrigo ahogado en el Guadalete sino que después de la de-